Wir starten mit folgender Ausgangsgleichung

i 4
f(xy1.x2) = 11 611 — X1 X,

Zuerst die partielle Ableitung erster Ordnung

abgeleitet nach x1: fx| (Il . Iz) —_ 53‘:;‘ —6- 35"% ' I% —1-x

. C Y S 4
frey (1. x2) = 5x7 — 18x2x2 — x3
abgeleitet nach x2: fxz (X1.x7) = —6:'-.‘% »2X9 — X7 - 4:\:5'
. Ly — L3 . .3
e (X1, X3) = —12x7x7 — x1 - 4x3
. Y 3. .3
frr(x1,x2) = —12x7x3 — dx1 x5

Jetzt kommt die partielle Ableitung zweiter Ordnung.
Wir nehmen die berechneten Gleichungen von oben fir die weitere Berechnung.

frp (X1, x0) = 5,1‘1 1811 12 xg
frr (X1, x2) = —121‘{'1‘2 — 4,1:1,1:23

Zur Schreibweise: der 1.Index gibt die Gleichung an, in der wir uns befinden (beim
Ableiten) und der 2.Index gibt die Variable an, nach der abgeleitet werden muss.

Fangen wir an, mit der Ableitung erster Ordnung nach x1 und
leiten diese abermals ab:

Ausgangsgleichung: fII (:'-.‘1 ’ :'-.‘2) = 5:'-.‘;i 18"-.1 "-.2 — \:;

e e} — .3 .
abgeleitet nach x1: fx|x| (."-.1. ."-.2) =5- 411 — 18- 2,"-.1 » X

Frerxg (1. x2) = 20x3 — 36x; x5

abgeleitet nach x2: fmxz(xl ’ Ig) = —181‘% : 2:\:2 — 4,"-.‘5'

Frpxo(x1,X2) = —363:123:2 — 4,1'5'



Jetzt nehmen wir die andere Gleichung zur Hand und leiten ab:

i . I 3 . .3
Ausgangsgleichung: fxz (111 12) — _111112 _ 4:,"112
abgeleitet nach x1: fx2x| (Il, Ig) = —6- 3,\:% . 2,1‘2 —1- 4:&‘%

c oy — i . .3
Ffrox (X1, x2) = —18x7 - 2x3 — 4x3
fraxi (¥1.x2) = =36x{x; — 43
X1X1 .111.12 —_— - .11.12 .12
c el — .3 . .
abgeleitet nach x2: fxzxz (~1]1 .12) — _611 21— X1 4. 3.122
c ol — .3 I
Ffroxa (X1, x2) = —12x7] — 12x1x3

Und das war es auch schon! Jetzt haben wir alle partiellen Ableitungen erster und
zweiter Ordnung fir die urspriingliche Gleichung berechnet.



